

na se ha verificado con toda felicidad la botadura del «Cristóbal Colón».

Ha bendecido el buque el Sr. Arzobispo de Génova asistido de los señores obispos de Diececia y Agier.

La música ha ejecutado la marcha Real española y el gentío que ha asistido al acto ha vitoreado con entusiasmo á España y á Italia.

Los tres buques de guerra italianos que han asistido á la botadura, y que estaban fondeados frente á los astilleros, han saludado al «Cristóbal Colón» izando la bandera española.

Telegramas particulares que posteriormente se han recibido comunican los siguientes detalles de la botadura:

A los acordes de las marchas reales española e italiana fué bendecido el crucero «Cristóbal Colón» por el arzobispo de Génova.

Terminado este acto y á presencia de un gentío inmenso cortánselos cables, sueltan las amarras y se hacen saltar las cuñas.

La condesa de Benomar corta la cinta que simula sujetar al crucero, rompe la botella de Campagne contra el vapor, que, libre de amarras, cables y cuñas, deslizase primero con lentitud y luego rápidamente por el canal.

Oyense los sonidos de las músicas, que ejecutan las marchas italiana y española, las exclamaciones de la multitud que presencia el acto y proclama en vivas á España y á Italia, los estridentes silbidos de las sirenas de los buques que allí esperan al nuevo acorazado y este llega al mar, baña su quilla en él y aparece un instante después enciéndose gallardamente sobre las olas.

Presencian el bellísimo espectáculo desde lujosas tribunas dispuestas al efecto gran número de encantadoras venecianas y un gentío inmenso, en el que se distinguen los vistosos uniformes de oficiales de diversos cuerpos italianos, de los representantes del cuerpo diplomático y de distintas autoridades.

Calculase que más de 12,000 personas presenciaban la botadura del crucero.

Como muestra de amistad á los periodistas españoles y á nuestra nación el alcalde manifestó al finalizar el acto que el ayuntamiento había acordado dar á una de las principales calles de la ciudad el nombre de calle de España.

Entre los que presenciaban el espectáculo desde las tribunas se repartió el número único de un periódico dedicado exclusivamente á la botadura del crucero «Cristóbal Colón».

Cuando los invitados se retiraban de aquel lugar un vapor remolcaba al enorme acorazado, haciéndole entrar en el puerto de Génova sin contratiempo alguno.

Durante el acto de la botadura que fué hermoso sobre toda ponderación, se sacaron gran número de fotografías instantáneas.

El Sr. Perrone obsequió á los invitados con un banquete de 1,000 cubiertos, que fué servido en la galería de calderas, desde cuyo punto se admira un paisaje encantador.

En la presidencia se colocaron los retratos de los reyes de España e Italia.

La galería y la mesa ofrecían hermoso aspecto, pues habían sido adornados con grupos de banderas y profusión de flores, colgaduras y escudos de las dos naciones.

Al terminar el banquete inició los brindis el senador italiano Sr. Broni, felicitándose de que la potente nación española haya elegido á Génova para que de este puerto salga un acorazado á unirse á los restantes buques de la escuadra de España, de aquél puerto de donde han salido para surcar todos los mares tantas latinas velas que llevan la civilización á tan remotas regiones.

Finaliza su brindis, lleno de brillantísimas y hermosas frases, deseando á la hidalgía nación española bienandanzas sin medida y haciendo votos por que sea el acto que en aquel momento se realizaba un vínculo más de unión entre dos pueblos hermanos de la raza latina.

El Almirante Sr. Candiani dirigió sencillas frases á los periodistas españoles.

El embajador de España en Italia brindó por los marineros genoveses, que tanta gloria han dado á su patria.

El dueño de los astilleros Sr. Perrone dijo que era para él motivo de gran satisfacción que se hubiera efectuado la botadura cortada felicidad, no por sus particulares intereses, sino porque este hecho significaba el más rotundo tributo á los detractores del acorazado español, que decían que cuando llegara al mar flotaría sin apoyo.

No ha ocurrido esto por fortuna, han añadido — y el «Cristóbal Colón» ha surcado gallardamente el mar llevando á popa la gloriosa enseña española.

Habló en continuación el diputado Sr. Dannedo, que pronunció lisonjas frases en honor de España, pueblo de héroes, queitan religiosas, hazañas.

Decía el Sr. Estévez que una carta enviada al «Heraldo», que todo lo sucedido en Barcelona fué una infame comedia; que el Gobierno sin motivo justificado, les encerró en unas celdas sin luz ni oxígeno, y que sin explicación alguna les abrió luego las puertas de la prisión.

Si nos quisiera creer á nosotros mañana mismo debía tomar el tren y dejar con un palmo de narices, no al Sr. Planas y Casals, sino á todos los demás el y nales el y dables,

Dice el Sr. Estévez que una carta enviada al «Heraldo», que todo lo sucedido en Barcelona fué una infame comedia; que el Gobierno sin motivo justificado, les encerró en unas celdas sin luz ni oxígeno, y que sin explicación alguna les abrió luego las puertas de la prisión.

Después explica la ridícula persecución y el registro de que fué objeto por parte de nuestra sabia policía.

En el registro se encontraron un soneto de Menelik, no mucho peor, seguidice, que los sonetos de Cánovas.

Le acusaron además de separatista e incendiario, expoliante, etc.

En una palabra, preso y calumnia do.

Y lo mismo que al Sr. Estévez ha sucedido á sus demás compañeros.

— ¿Qué dirían Cánovas y consortes si mañana triunfase la República e hicieran lo mismo con ellos?

— Que en España no se podría vivir verdad.

— Pues eso mismos dicen las víctimas de Atarazanas.

— Leemos que el Sr. Morata ha sido detenido.

— Dice «La Correspondencia de España» que en sentir de muchas personas sensatas, se hace preciso enviar á Filipinas en corto plazo un

numeroso cuerpo de ejército peninsular, pues la situación del Archipiélago es más grave de lo que se creyó en un principio.

— El Gobierno seguirá diciendo que no es mala, como decía cuando en Baire se sublevaron los mambises.

— Y cuando tenga, por falta de atención, bien fomentada la guerra, entonces será el exclamatione y el pedir hombres y dinero para Filipinas.

— ¿Qué gente restauradora?

— Ahí va esa bomba.

— Habla el fiscal Sr. Puga en su me-

Dice un periódico:

«Comunican de Génova que los comensales del banquete oficial que se celebró después de la botadura del «Cristóbal Colón», si bien es cierto que promiscuaron, también es cierto que para ello les concedió una solemnisima licencia el arzobispo, que se sentaba en la misma mesa.»

Menos mal.

Hubiéramos sentido en el alma que católicos como Valdeiglesias y Benomar se hubieran condenado.

Los demás, especialmente los periodistas, aunque se condonen, ya están hechos á ello.

El que más y el que menos ya ha sido condenado varias veces por los tribunales de ese Diós que se llama Cánovas.

Ha sido nombrado rector de la Universidad el Sr. Durán y Bas.

Dadas las corrientes reaccionarias que reinan en las altas esferas ese señor era el más indicado.

Y aun es preferible á los Sres. Plana y Casals y Pujol.

D. Atanasio Morlesin continúa siendo obsequiado y solicitado por todos los conservadores de la localidad.

Agréguese el calor que está haciendo á los canovistas, y la situación del Sr. Morlesin no puede ser más desesperada.

Si nos quisiera creer á nosotros mañana mismo debía tomar el tren y dejar con un palmo de narices, no al Sr. Planas y Casals, sino á todos los demás el y nales el y dables,

— Si nos quisiera creer á nosotros mañana mismo debía tomar el tren y dejar con un palmo de narices, no al Sr. Planas y Casals, sino á todos los demás el y nales el y dables,

Dice el Sr. Estévez que una carta enviada al «Heraldo», que todo lo sucedido en Barcelona fué una infame comedia; que el Gobierno sin motivo justificado, les encerró en unas celdas sin luz ni oxígeno, y que sin explicación alguna les abrió luego las puertas de la prisión.

Después explica la ridícula persecución y el registro de que fué objeto por parte de nuestra sabia policía.

En el registro se encontraron un soneto de Menelik, no mucho peor, seguidice, que los sonetos de Cánovas.

Le acusaron además de separatista e incendiario, expoliante, etc.

En una palabra, preso y calumnia do.

Y lo mismo que al Sr. Estévez ha sucedido á sus demás compañeros.

— ¿Qué dirían Cánovas y consortes si mañana triunfase la República e hicieran lo mismo con ellos?

— Que en España no se podría vivir verdad.

— Pues eso mismos dicen las víctimas de Atarazanas.

— Leemos que el Sr. Morata ha sido detenido.

— Dice «La Correspondencia de España» que en sentir de muchas personas sensatas, se hace preciso enviar á Filipinas en corto plazo un

numeroso cuerpo de ejército peninsular, pues la situación del Archipiélago es más grave de lo que se creyó en un principio.

— El Gobierno seguirá diciendo que no es mala, como decía cuando en Baire se sublevaron los mambises.

— Y cuando tenga, por falta de atención, bien fomentada la guerra, entonces será el exclamatione y el pedir hombres y dinero para Filipinas.

— ¿Qué gente restauradora?

— Ahí va esa bomba.

— Habla el fiscal Sr. Puga en su me-

moria de los jueces municipales y dice:

«Rudos, indociles, políticos menudos de profesión, como recurso para escalar los puestos, sin noción de la justicia ni conocimiento de sus deberes, los jueces municipales son un escalo para la tranquilidad social de los pueblos y motivo más que suficiente para hacer aborrecible entre la gente sensata la función de la Justicia.»

— Anda, morena!

Y el que quiera más, que ahonde.

Un periodista carlista se ha avisado con D. Carlos en Venecia.

El eterno pretendiente le ha dicho lo siguiente:

«Si ahora por patriotismo observamos una actitud pacífica, el mismo patriotismo puede aconsejar un cambio de conducta.»

Que es como decir: Espanoles, no os fieis de esas pamplinas que decimos, asegurando que no nos lanzaremos al campo mientras dure la guerra de Cuba. El dia que nos parezca bien, con cualquier pretexto, repetiremos lo de San Carlos de la Rapita.

Esto significa en esencia la frase de ese Borbón.

El patriotismo, mientras se están armando, les parece aconsejar que se estén quietos. Una vez preparados por completo, ese mismo patriotismo les puede echar á la calle.

Esta es la ley de las conveniencias que siempre ha seguido ese partido enemigo de la prosperidad de España.

Gran número de integristas han ingresado en el casino cerca de Madrid.

Esta vez no los han recibido á patatas como en el teatro del Olimpo de Barcelona, sino que se han quedado en el teatro de la Maestranza.

MAHÓN

El fanático Francisco dió á luz otra de sus lucubraciones político-religiosas que insertó anteayer el periódico conservador, «de la que tomamos las siguientes líneas:

«De cuán baluarte ó baluastre de la Libertad (con L grande) sea la Masonería, ya nos lo han dicho Máximo Gómez, Rizal y todos los filibusteros y separatistas. Y eso que Morata aún no ha hablado. ¡nuevo Córnelio Herz! esperará, para hacerlo, para presentarse á la justicia que le ha llamado, un salvoconducto

un brevet masónico, ó que el plazo prescriba. Ya verán ustedes como parará el... paseo.»

Ya saben nuestros lectores que hasta el momento que ha hablado el Sr. Moret rayita, y que el supuesto filibusterismo de la Masonería y de la Asociación Hispano-filipina ha quedado reducido á que el juzgado ha devuelto todos los papeles y documentos de que se había incautado, declarando que no hay indicios siquiera para procesar á ninguno de sus individuos, habiendo en su consecuencia puesto en posesión al Oriente Español y á dicha Asociación del local en que estan instalados. Se ve que el pobre Francisco anda atrasado de noticias cuando toca el violín de una manera tan lastimosa. Pero, pese a lo visto, está soñando con los masones y hace de sus sueños obras.

De igual valía son los demás razonamientos que contiene su escrito y no vale ni siquiera la pena de que nos molestemos en combatirlos.

El orfeón «El Progrés» abrirá des del 1.^o de Octubre próximo clase de solfeo, gratis para los señores socios del mismo y sus hijos que lo deseen, conforme prede verse por el anuncio que en la sección correspondiente publicamos.

Digna de aplauso es esta mejora que tiende a proporcionar un nuevo aliciente favorable á la instrucción, y de desear sería que tan buenos propósitos no se malograran por la indiferencia que hoy reina en todo. La música había sido siempre para nuestros paisanos un recurso poderoso para su bienestar, siendo el primer escalón para la fortuna de muchos que tuvieron que ausentarse tiempo atrás de esta isla en busca del trabajo de que carecían.

Se ha publicado y hemos recibido el Cuaderno 2.^o (2.^a época) de la «Revista de Menorca», correspondiente al trimestre Abril, Mayo y Junio del corriente año, el cual contiene el siguiente sumario:

«Libertades y franquezas de Menorca, concedidas en 1301 (documento),»; «Lo desengany» (peseta menorquina) por D. Angel Ruiz y Pablo. Nueva hipótesis sobre los talayots de las Baleares, por D. Eduardo Saavedra.—Refranes menorquines (continuación), por D. José Laporta.—Estadística Nacimientos inscriptos en el Registro Civil de Mahón durante los años 1889 y 1890, por D. Juan J. Vidal.—Observaciones meteorológicas (Mahón) correspondientes á los meses de Noviembre y Diciembre de 1890 por D. Mauricio Hernández.—Notas arqueológicas, acerca de algunos monumentos megalíticos de Menorca, por D. F. Hernandez Sanz.—Estadística de la Biblioteca pública de Mahón, correspondiente al quinquenio de 1891—95, por D. Miguel Roura.—Itinerario de los talayots de Ferrerías y S. Cristóbal de Menorca, por D. Francisco Camps y Mercadal.—A un claper (poesía), por D. Miguel Costa Liebera.—Nicolás Cheli y Giménez (noticia biográfica), por D. R. T.—Bartolomé Janovés, escritor menorquín del siglo XV, por Don Gabriel Llabrés.—Diari de Mahón, memoria de D. Juan Roca, any 1777 (Segundo pliego).

Recomendamos la citada revista a nuestros lectores.

HONORABLES SUSCRIBENTES
A las once de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto la fragata de guerra «Vittorio Emmanuele», procedente de Cádiz colocándose en las inmediaciones del Hospital Militar.

Según se nos ha dicho permanecerá en nuestro puerto unos tres ó cuatro días saliendo después para Cerdeña.

A las cinco de la tarde de ayer fué conducido al cementerio civil de esta ciudad el cadáver del ferviente republicano, nuestro buen amigo D. Pedro Antonio Rabasa de cuyo fallecimiento dimos cuenta en nuestro número de ayer.

Al acto concurrieron numerosos amigos del finado deseosos de rendir el último tributo al amigo y leal compañero.

Descanse en paz y reciba su apre-

ciable familia nuestro pésame más sentido.

A las primeras horas de la tarde de hoy ha fallecido, víctima de aguda enfermedad, el joven y honrado obrero Manuel Alfonso Quintana, cuyo entierro se verificará mañana á las ocho de la misma.

Acompañamos en el sentimiento á sus padres y demás familia.

«La Marítima» sociedad de navegación nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama.

Palma, 23, 7 m.—Ciudad de Mahón fondeado felizmente las cinco travesias calmas.—Cabot.

Sección libre

ATAVIAV

De ultra tumba

POB. EL CABLE DE M...

Sr. Director de El LIBERAL.

No extrañe usted que tan atrasado de noticias ande el espíritu de aquel amigo, que como dijo el otro resultó un canalla.

Notoria es la muerte que públicamente recibió el pobre diablo franciscano y á estas horas anda errante, completamente trastornadas sus facultades mentales, privado de poder penetrar en el quinto cielo, y por añadidura, sin abandonar un momento aquellas ridículas manías, que acabaron por convertirlo en hazme-reir de todas las personas medianamente ilustradas.

Condenado el pobrét á no recordar más que mandiles y malletes, vé la Logia cuarteando y clareando, con goteras y rendijas. Unos cuantos masones cogidos de la mano van dando vueltas á su alrededor, y el desgraciado, preso de atroz delirio, cree ver en ellos á Satanás, Lucifer, Maceo, Máximo Gómez, Picke, Lemmi... que le tiran de las orejas, le amenazan con espadas flamigeras y piensa que acabarán por lanzarlo á las profundidades del Averno.

Lo vi no hace muchos días, en un momento en que parecía haberle dejado libre su cruel pesadilla. Con una mano sostenía «La Unión Católica» y con la otra emborrónaba febrilmente algunas cuartillas, al parecer destinadas á la imprenta.

¡Sinagoga...! ¡Libertad! (con L grande) ¡Morayta! ¡Talleres! ¡Planchas! ¡Hijos de la Viuda...! ¡Horror!

¡Abismos! ¡Parasismos! ¡Reparto de bienes comunales! ¡Cuba! ¡Filipinas! ¡Balas explosivas! ¡Masonería! ¡MALDITA, MALDITA SEAS! siguió murmurando hasta terminar su tarea que luego envió rápidamente por el cable.

Después cayó de nuevo en su delirio y volvió á aparecer ante su vista, aquella maldita rueda de masones que constituyen su constante pesadilla, su eterno sufrimiento.

Esta vez, aquellos que él llama sus verdugos, le colocaron ante sus narices la carta del Sr. Morayta publicada en casi todos los periódicos de Madrid y provincias, en la que el catedrático de la Universidad de Madrid confirma que el españolismo y honradez del Oriente Español y la Asociación Hispano-filipina, una vez descubierta la plancha policiaca, ha quedado á la altura de los más españoles y de los más honrados. Despues para mayor tormento le fueron expuestos varios números de «La

Justicia», en cuyo periódico la autorizada firma de D. Nicolás Diaz y Perez pone de relieve las inmorralidades, atropellos y picardías á que se entregan los frailes en el Archipiélago filipino, entre los cuales cita el hecho de haber sido condenado, por el Tribunal de cuentas primero y por el Consejo de Estado despues, el arzobispo Excmo. é Ilmo. fray Nozalera, á devolver la suma de 19.000 pesos, piquillo que se había embolsado muy tranquilamente este espejo de moralidad frailuna.

Por último le fueron leídos los despachos telegráficos que dan cuenta de haber sido saqueados conventos y asesinados frailes en Cavite, a quienes sus propios actos les acusan de únicos causantes de la insurrección y contra los cuales van dirigidas las iras de los sublevados, que por lo visto no desean más que librarse de la terrible plaga que absorbe por completo todas las fuerzas vivas y todas las riquezas de aquella colonia.

Pero nada, el desgraciado continuó firme en sus trece y sin atender á razones, alejóse rápidamente gritando con todas sus fuerzas «¡Masonería, que aún te atreves á levantar la cabeza! ¡Maldita, maldita seas!»

Sr. Director, queda de V. affmo.

MENDIZÁBAL.

SOCIEDADES

Orfeón El Progrés

Desde el día 1.^o de Octubre próximo quedará establecida en esta Sociedad la clase de solfeo para los señores socios y sus hijos que deseen asistir á la misma.

Las condiciones para poder asistir á dicha clase, que será gratuita, están de manifiesto en la tablilla de anuncios de esta Sociedad, donde podrán informarse los señores socios que lo deseen.

La enseñanza estará á cargo del Director de este orfeón.

Por la Junta de Gobierno, el Secretario, Gabriel Ruiz.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 23. De Cádiz fragata italiana «Vittorio Emmanuele» de 18 cañones y 488 plazas al mando del Sr. cap. de Navío D. Giovanni Ciorello y arbolando insignia del Exmo. señor Contra-Almirante D. Carlo Marchese.

Buques despachados

Día 23

Para Ibiza laud de pesca «Estrella» patrón Juan Torres con 3 trip. 4 pasq. y arreos de pesca.

Alcaldía de Mahón

Sanidad

Mañana jueves 24 del corriente de cuatro á cinco de la tarde se vacunará en el Hospital municipal á todos los que se presenten siendo gratis para los pobres.

Mahón 23 Septiembre 1896.—El Alcalde.—El Barón de las Arenas.

Subastas

El lunes próximo 28 del corriente, empezando á las tres y media de la tarde la habrá de varios muebles, ropa, un carreton y otros efectos en la casa de la entrada de la carretera de San Luis, frente la calle de San José, donde vivía don Pedro Vincent y Seguí.

El sábado 26 del corriente á las 4 de la tarde se venderá en subasta pública y por el tipo de 2.000 pesetas la

casa n.^o 28 de la calle de Estuard de Villa-Carlos, verificándose dicha subasta por voz del pregonero en la plaza de la esplanada de dicha villa.

Para informes á D. Juan Ludevid Villacarlos.

Pérdida

Habiéndose extraviado un recibo de 500 Pesetas del Banco de Mahón, á nombre de D. Eularia Olives Andreu, por las calles Nueva, Hanover, Moreira, hasta la de Buenavista se suscita la devolución de dicho recibo, el cual sólo puede cobrar la interesada y por el que se darán las gracias y una gratificación.

Para vender

Lo está la casa calle San Manuel n.^o 33. Para informes en la misma, ó bien calle de Gracia n.^o 110.

Sección Telegráfica

SERVICIO PARTICULAR

Llegada de tropas á la Habana. El decreto de Blanco. Crisis?

Madrid 22, 5'15 t.

Ha llegado á la Habana el trasatlántico «Miguel Gallart» desembarcando las tropas que conducía.

Se ha ordenado que se aliste la corbeta «Nautilus».

La opinión pública aplaude el decreto dictado por el general Blanco, disponiendo confiscar los bienes de los insurrectos de Filipinas y aplicar su producto á las atenciones de la campaña.

Numerosos amigos políticos visitan al Sr. Sagasta. Este se muestra muy reservado.

Nuevo Capitán General

En San Sebastián se han firmado los decretos admitiendo al general Araoz la dimisión del cargo de Capitán General de las Baleares, y nombrando en su reemplazo al general Co-rrea.

Disposición oficial

Madrid 23, 10'20 m.

La Gaceta publica una real orden resolviendo favorablemente para el Ayuntamiento de Mahón, el expediente relativo á la formación del padrón de cédulas personales, decidiendo que corresponde formarlo á todos los Ayuntamientos de las poblaciones no capitales de provincia.

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 interior. 65'55
4 por 100 exterior. 77'60

4 por 100 amortizable. 76'87

B. H. de Cuba 1886. 87'12

Id. Id. 1890. 12'62

Acciones ferro-carril Francia. 20'20

Id. Id. Nort. 28'60

Obligaciones Francia. 53'00

